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A. Préambules 
 
Trois architectes et une spirale. 
Dédale1 (labyrinthe de Crète), Shigeru Ban (Centre Pompidou Metz), Pierre Perrat (voûte de la Cathédrale 
de Metz). 
Spirale de Bernoulli2, qui se reproduit indéfiniment à l’identique. Son équation polaire est donnée par 
r=ab−θ, où r est la distance de tout point de la courbe au point asymptote et téta l’angle formé relativement 
à l’axe d’origine. 

 
Or l’architecture du Centre Pompidou l’inscrit dans la ville selon un axe fondamental qui le polarise avec 
la Cathédrale Saint-Etienne (centre de la perspective qui, du dernier étage du musée, s’ouvre sur la cité). 
 
 

 
 

 
Si l’on prend cet axe comme étalon, et lui associe la spirale logarithmique animée par les deux nombres 
passionnels π et φ (nombre d’or)3 avec la formule en épigramme, on a la courbe :  
 

 
 

          
 
 
La spirale issue du centre Pompidou (au point exact de naissance de sa flèche) se love autour de la 
Cathédrale Saint-Etienne et épouse la courbure singulière de la Moselle. 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
1 Se souvenir que Dédale est associé à l’image de la spirale depuis qu’il résolut l’énigme de Minos (comment faire 
passer un fil de part en part de la coquille d’un escargot). 
2!Jakob Bernoulli (1654-1705) est un mathématicien suisse, théoricien de la lemniscate, courbe formant le signe du 8 
couché, symbole de l’infini, et de la spirale logarithmique, qu’il choisit comme épitaphe (vœu pieux à ce jour). 
3 Pi et phi sont les deux réels sans doute les plus passionnels (non rationnels, l’un transcendant l’autre immanent, l’un 
inconstructible l’autre principe de construction) : ils équivalent à 3,141 et 1,618.!
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B. Problème 
 
Démontrer la conjecture et la changer ainsi en théorème,4 dit théorème de Dédale-Ban-Perrat.5 : 
 
 
 

 
 
 
C. Symbolique 
 
La spirale ainsi dessinée figurera et symbolisera la trajectoire de l’être réel aspiré par l’être rêvé selon la 
théorie des corps en gravitation. 
 
 

 
 
       
D. Manifestation 
 
Dans le centre Pompidou on trouvera le début de la spirale marquée au sol et la mention de son équation 
polaire. 
 

 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
4 Ou la démentir et la changer alors en imposture. 
5 Selon la légende, l’architecte de la Cathédrale Saint-Etienne vendit son âme au diable, dit-on, en échange des plans 
d’élévation de la voûte. Le démon les lui remit en contrepartie du serment qu’il lui reviendrait le jour où il serait 
enterré. Or Pierre Perrat ordonna qu’à sa mort (en 1400) on plaçât son corps, non sous terre, mais dans les murs de 
la cathédrale, déjouant ainsi le pacte diabolique. Cependant l’emplacement exact de son sépulcre demeure incertain, 
et on s’accorde à penser que l’épitaphe célébrant Pierre Perrat fut tant de fois déplacée qu’elle ne désigne plus 
aujourd’hui le lieu de sa tombe. Ainsi ce sépulcre intangible est le point asymptote parfait, centre vers lequel on tend 
sans pouvoir le ravir. 
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